

> 资讯

壮大集体经济
夯实乡村振兴基础

本报讯(记者 张帆)“村级集体经济发展有哪些规划?”“主要发展了哪些产业?”“每年收益有多少,如何分配?”“壮大村级集体经济有哪些新模式、新路子?”近日,迪庆州委组织部实地调研维西傈僳族自治县叶枝镇梓里村肉牛养殖基地、金粒优质稻种植专业合作社,康普乡弄独村生猪养殖基地、畜禽交易市场等村级集体经济情况,并现场提出指导意见。这是迪庆州各部門积极行动,抓好村级集体经济发展的一个实例。

为深入贯彻全省抓党建促乡村振兴暨扶持壮大村级集体经济现场推进会精神,进一步抓好扶持壮大村级集体经济工作,迪庆州准确把握扶持壮大村级集体经济的主要任务,建强组织、精准施策,整合资源、整体推进,持续推动村级集体经济规模化、组织化发展。立足资源禀赋,制定发展规划,做好项目储备。注重引进培养人才,推动村级集体经济市场化运作。构建“利益共同体”,让企业有赚头、集体经济组织有收获、村民有收益。同时,健全村党支部组织领导、发挥集体经济组织功能作用,完善农村产权流转管理服务体系、实施消除空壳村提升薄弱村行动和推进农村集体经济转型升级的农村集体经济运行体制机制,不断拓宽村级集体经济的发展途径,规范集体经济项目实施,强化集体经济监管管理。

据介绍,迪庆州压紧压实扶持壮大村级集体经济的各方责任,压实县级党委主体责任、乡镇直接责任、村组具体责任、各部门职能责任、集体经济组织管理发展责任,密切配合、无缝衔接,齐心协力、群策群力,构建党委统一领导、部门统筹协调、县乡组织实施的工作格局,共同推动村级集体经济持续健康发展。

迪庆邮政
创新惠农服务方式

本报讯(记者 张帆)近年来,中国邮政集团有限公司迪庆州分公司全力整合邮政电子商务、金融服务、物流网络等优势资源,积极打造乡村振兴惠农综合服务新模式,助力地方经济社会高质量发展。

据介绍,2019年8月,迪庆邮政设立尼玛拉木创新工作室,线上搭载“邮乐网”“优帮帮”等邮政自有电商平台,线下与地方农产品合作社合作,通过电商把迪庆高原水果、松茸、青稞等农特产品销往全国,拓宽了农产品销售渠道,切实解决了群众销售难题。

近期,迪庆邮政得知当地农户土豆滞销,第一时间对接有关单位,制定“6·18”专项营销方案,发挥金融网点客户面广的优势,将土豆销售与金融业务相融合,推广销售高高原土豆。迪庆邮政抽调青年骨干,成立惠农项目专班,到尼西乡汤满村采摘、挑选土豆,并在打包上下足功夫。迪庆邮政充分发挥邮政网点和服务优势,推广农产品做到乡到县、县到市,再到全国各地,为农产品销售铺路架桥。

针对迪庆州农产品销售难、销路窄的问题,迪庆邮政大力推进消费帮扶,长期购买、帮销农户的水果、蔬菜等农产品,通过邮政平台,先后将核桃、青稞、苹果、石榴、樱桃等50多种地方农产品销往全国各地,不仅提高了农户收入,也增进了与当地农户的联系。

> 视点

迪庆州聚焦重点围绕民生——

走好高原乡村发展之路

本报记者 张帆

迪庆藏族自治州大力推进作风革命、效能革命,全面落实“四级书记”抓乡村振兴的工作责任,形成“部门一周一梳理、分管领导一旬一推动、政府一月一研究”工作机制,积极探索适合高原乡村发展的振兴之路;压实工作责任,牢牢把握和守住不发生规模性返贫底线,以只争朝夕、拼搏奋进的劲头,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。



薄雾下的维西县启别村加母壳小组 本报通讯员 黄晓丽 摄

坚守底线强化帮扶

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代做好“三农”工作的总抓手。迪庆州把“守底线、防返贫、重统筹”作为重点工作,出台《迪庆州关于健全防止返贫动态监测和帮扶工作的实施方案》,进一步畅通预警途径,规范监测程序,常态化开展预警监测工作。对因灾、因病、因家庭意外有返贫致贫风险的人群,进行排查、研判、调度,分类施策、及时帮扶,稳定消除。州、县(市)财政和帮扶单位及脱贫户共同筹集投保资金,对已脱贫户和易致贫人员落实防贫保险措施,解决因病、因学、因灾、因就业不稳定和因重

大困难出现致贫返贫的问题,为防止发生规模性返贫上了“保险”。2021年,迪庆州累计开发公益性岗位2.3万多个,已脱贫人口100%参加基本医疗保险和大病保险,继续巩固州域内住院医疗费用“一站式”结算服务,适时跟踪“三类人员”参保情况,做到应保尽保,应缴尽缴,全面落实15年免费教育资助政策和高原农牧民子女生活补贴等政策,继续做好控辍保学工作,强化“三类人员”动态预警监测及帮扶,严控辍学问题反弹。持续排查CD级危房,积极落实农房抗震改造项目,群众居住条件得到明显提升。

目前,迪庆州已初步建立县(市)、乡(镇)、村(社区)、村民小组四级网格监测体系,进一步明确了各层级排查预警监测责任,及时将低于监测范围的脱贫不稳定户、边缘易致贫户和因病、因灾、因意外事故导致基本生活出现严重困难的突发严重困难户识别出来,做到对各种风险隐患点的第一时间发现、第一时间上报、第一时间处置。根据不同家庭情况及人员结构,以村(社区)为单位,针对不同监测对象类型,按照能用、适用、够用、管用的要求,自下而上制定、修改、完善帮扶措施,自上而下分层分类施策。

同时,迪庆州以“云南省政府救助平台”为支撑,将常态化开展预警监测和帮扶工作与“政府救助平台”推广应用结合起来,进一步畅通“政府找”和“找政府”渠道,让困难群众“找政府”无障碍,实现“政府找”无死角,做到早发现、早干预、早帮扶,做深做实做细常态化防贫预警监测和帮扶各项工作。目前,“政府救助平台”安装率达92%,群众诉求办结率达95%;无新增边缘易致贫户、脱贫不稳定户,突发严重困难户“三类人员”,针对未消除风险的466户制定了2133条帮扶措施,已落实1407条,726条正在落实当中,未发生返贫致贫。

挂图作战稳步增收

雨后的香格里拉市小中甸镇和平村,在薄雾中若隐若现,美若画卷。在村里的中药材基地,村民们正忙碌着为秦艽、桃儿七、重楼等药材进行叶面消毒等工作。近年来,按照“公司+基地+农户”的发展模式,中药材种植公司与农户签订合同,实现了统一供苗、统一提供技术指导、统一种植、统一产品标准、统一收购销售的一体化发展之路,带动约140名农户就地转移就业,实现户均年增收1万余元。

在强化保障提高转移性收入上,迪庆州用足用好各项惠农支农政策,动态调整低保标准,及时足额发放各种补贴、补助,不断提高转移性收入实现增收。在盘活资源提高财产性收入上,以股权为纽带,发展村集体经济,善“双绑”利益联结机制,推进产业扶贫全覆盖,让产业成为脱贫群众增收致富的“动力源”。对家庭有劳动力或有外出务工就业意愿的群众,迪庆州通过订单式、定向式劳动技能培训输出,落实外出务工就业稳岗补贴,返乡返岗交通补贴和返乡创业扶持等相关政策,推动就近就地创业、就业,促进工资性收入增长。

以农村产权制度改革为契机,进一步规范农村资产、资金、资源管理,加大土地流转力度,盘活资源提高财政性收入。在政策、项目和资金保障上,把握年度项目调整优化及下一年项目储备,将项目调整优化和项目编制与“一户一套增收计划”有机结合,统筹将增收计划项目化、资金需求清单化,确保增收措施落实有项目、资金有保障。在农户增收计划督促落实上,将“一户一套增收计划”以村(社区)为单位,明确增收具体措施、完成时限等要素,实行挂图作战。

多措并举促进农民增收,迪庆州蹄疾步稳加强制度建设,及时编制了

促脱贫人口持续增收三年行动计划方案,保障脱贫县整合资金优先用于支持产业发展不低于55%的要求,落实产业项目资金近9亿元,计划实施169个产业项目,完善利益联结机制,努力做到产业帮扶脱贫人口全覆盖,实现监测对象“双绑率”达到80%以上。建立股份合作机制,全州197个村集体经济全覆盖,收入在5万元以上的村有172个,推动村级集体经济全覆盖。建立志智双扶长效机制,组织开展“百日行动”、就业援助月、春风百日等。截至今年3月,迪庆州脱贫人口就业3万多人,所有脱贫人口实现100%培训,推动了培训就业全覆盖。

综合统筹重点推进

“争取2022年实现脱贫人口人均纯收入达17067元”“打造3个乡村振兴示范乡镇、14个精品示范村、42个美丽乡村”……锁定既定奋斗目标,迪庆州不弃微末、久久为功,厚培“让乡亲们过好光景”的人民情怀,发扬“咬定青山不放松”的钉钉子精神,进一步压实责任,同心协力、攻坚克难,推动巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。

6月20日,迪庆州全面推进乡村振兴专题研讨班开班,分管、从事“三农”工作的100余位人员参加。为期3天的培训以“专题授课+实地考察+现场讲授+经验交流”等方式,围绕习近平总书记关于“三农”工作的重要论

述、中央和省委一号文件解读,乡村振兴战略、持续深化农村改革等内容开展培训。参训人员纷纷表示,在学习中提高了理论水平,在交流中碰撞出思想火花,在实地观摩中提高了解决实际问题的能力,将以实际行动推动乡村振兴战略在雪域高原落地落实,开花结果。

“各级各部门要把‘三农’工作摆在重要位置,更好担起抓‘三农’、管‘三农’、服务‘三农’的政治责任,切实解决出不了显绩不抓、能力不足不会抓、怕担责任不敢抓的问题,始终坚持‘四个优先’,坚决守住粮食安全、耕地保护、防止发生规模性返贫底线。”迪庆州委副书记、州委农村工作领导小组常务副组

长李彦兰说,参训人员坚持问题导向,立足迪庆实际,大力推进作风革命、效能革命,全力抓好乡村产业发展,全力巩固拓展脱贫攻坚成果,全力促进农民增收,全力推进宜居宜业美丽乡村建设,全力加强和改进乡村治理,全面推进迪庆乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

迪庆州按照任务一布置、马上抓落实,工作一部署、马上去推动,工作一完成、马上就反馈的工作要求,州、县(市)抓落实,县(市)委书记把主要精力放在“三农”工作上,切实担负起乡村振兴工作第一责任人责任,全面提升做好“三农”工作的能力和水平,当好乡村振兴“一线总指挥”。乡(镇)党委书记、村(社区)党组织书记履行具体责任人责任,在理清工作重点、做好工作分工、组织发动群众、合力推进工作方面综合统筹、重点推进。

“三农”向好,全局主动。当前,迪庆州坚决守住不发生规模性返贫的底线,进一步聚焦重点领域和关键环节,以项目推进为抓手,2022年计划实施涉农整合方案项目288个,截至目前,已开工198个,到位衔接推进乡村振兴补助资金10.87亿元,针对未开工项目,正逐个梳理排查,分析原因,制定解决方案,明确责任人,倒排时间,汇聚起强大合力,奋力开创全面推进乡村振兴新局面。

> 动态

香格里拉市——

守牢返贫底线

本报讯(记者 张帆)今年以来,香格里拉市把巩固拓展脱贫攻坚成果、牢牢守住不发生规模性返贫、千方百计促进农民增收作为头等大事,深化“四个不摘”,扎实开展防止返贫致贫动态监测和常态化帮扶工作,做好项目库建设及扶贫资产后续管理。

目前,香格里拉市排查了近8000户3万人,对44户未消除风险户制定帮扶措施246条,目前落实完成124条,正在推进122条。按照分级负责、无缝对接、全面覆盖、职责到人的原则,建立四级网格组织体系,共建立防贫预警监测四级网格1452个,有2340个网格员、网格管理农户2.7万多户,实现了对所有农业户籍农村常住人口的全覆盖。近期,根据省、州关于开展集中排查的要求,制定出台《香格里拉市2022年防止返贫集中排查工作方案》,组织开展培训79场次,培训人员1145人,组建工作队62支,对农村户籍农业人口进行了全覆盖排查。

今年下半年,香格里拉市将以调度机制为保障,抓开工、抓进度,特别是围绕促农增收行动,抓实产业就业帮扶,力争上半年项目入库项目全面启动实施,年底确保巩固脱贫攻坚、推进乡村振兴项目全部完工,资金支出率达到95%以上。对已形成的扶贫项目资产,建立完善产权归属明晰、权责明确、运营高效、收益分配合理的后续管理机制。与此同时,进一步健全和完善防止返贫监测和帮扶工作机制,对收入在1万元以下的制定三年收入计划和帮扶措施,常态化开展好返贫监测和帮扶工作,坚决守住不发生规模性返贫底线。

维西县——

帮扶工作不留死角

本报讯(记者 张帆)维西傈僳族自治县积极探索推进“线下网格化+线上网络化”模式,建立了县、乡(镇)、村(社区)、村民小组四级网格组织体系,实现了对“三类”监测对象的全面监测和对农村人口的全覆盖走访排查,切实做到坚决不让任何一个人返贫。

按照分级负责、无缝对接、全面覆盖、职责到人的原则,维西县构建横向到边、纵向到底、不留死角的县、乡(镇)、村(社区)、村民小组四级网格组织体系,层层传导压力,将网格作为推进防止返贫动态监测和帮扶工作的最终落脚点。建立一支政治坚定、思想统一、本领过硬、作风顽强的高素质网格员队伍,通过入户走访、电话排查等方式,随时掌握农户返贫致贫风险变化等情况,推动防止返贫动态监测和帮扶工作及时有效。通过网格化管理运行,畅通农户申报、部门预警,乡村干部走访排查、“政府救助平台”有效补充的预警途径,建立“村民小组一村(社区)一乡(镇)一县乡村振兴部门一县直相关部门一乡(镇)一村(社区)”的工作流程,形成自下而上、自上而下双向互补的闭环管理,确保防返贫预警监测和帮扶工作不留死角、不留盲区,切实防止返贫致贫。

据了解,通过网格化管理与农户申报、部门预警和乡村干部走访等排查途径相结合,实现了精准确定监测对象,强化了村、组日常监测、乡(镇)研判预警、县级调度帮扶,加强了对农村低收入人口和特殊困难群众的政策落实力度,可以更加精准地针对监测对象返贫致贫风险分类施策。目前,针对全县未消除风险的366户监测对象,精准制定帮扶措施1510条,落实帮扶措施1053条,最大限度地为群众解决实际问题,做到事事有回音、件件有着落,使“小网格”充分发挥“大作用”。

德钦县——

“美丽庭院”优化环境

本报讯(记者 张帆 通讯员 农布拉宗)近日,60名村民在德钦县升平镇巨水村飞来寺村参加了“美丽庭院”建设技术培训,此次培训旨在通过“美丽庭院”建设,引导广大妇女和家庭积极投身乡村振兴和美丽乡村建设,努力打造具有民族特色的雪山小镇环境,以巾帼示范带动引领,为建设美丽德钦贡献力量。

活动中,园艺师向村民讲授大叶黄杨、牡丹、玛格丽特等花卉栽培注意事项及管护方法,并就花卉种植过程中配土、种植操作进行现场教学。活动采取“一家一访”的方式,在村、组妇联干部的带领下,学员深入部分家庭现场观摩,并由园林绿化工作人员就家庭院落规划、摆设以及绿植、花卉等美化家园种植、管护等实操技术进行详细的讲解。

下一步,德钦县妇联将持续打造一批有亮点、有特色、有韵味的庭院,通过政策引导、健全机制、全民参与,用一个个美丽庭院扮靓乡村颜值,一户带一片,一片带一村,以庭院“小美”助推乡村“大美”,不断优化农村人居环境,在潜移默化中推动农村新生活理念形成,加快美丽乡村的建设步伐。



小中甸镇蔬菜基地 本报记者 张帆 摄